

记者 易雪 通讯员 王春萌

风劲帆满海天阔，奋楫潮头逐浪高。

自新一轮驻村帮扶工作开展以来，在太白湖新区石桥镇广袤的田间地头、村民院落、新建项目、种养基地，战斗着一支驻村第一书记工作队：他们，来自各个岗位，通透民情，熟悉政策，通晓业务，勇担当，甘吃苦，在基层一线激扬着青春力量；在驻村帮扶工作中，他们扎根乡村一线，和群众想在一起、干在一起，用心用情描绘着乡村振兴美丽新画卷。



单蒙蒙与陆桥村党支部书记陆开学讨论生产线安装情况。

入户走访解难题 驻进百姓心窝里

“小吕书记，这么早又在村里逛逛了。”

“小吕书记，多亏了你，把村里的路灯修亮了，我家那口子晚上下班回家我再也不用担心了。”……

1月11日早上不到8点钟，区综合执法局派驻靳庄村第一书记吕昆开启了一天在村里的“串门儿”之旅。吕昆行走在干净整洁的道路上，错落有致的房屋旁点缀着排排绿树，与他身着第一书记的红色马甲相得益彰，村民们每每看到吕昆，都会主动热情地与他打起招呼。

“小吕书记认真负责，把老百姓心中所盼、所想的都记在心里，帮我们解决了很多事情，这不村里的路灯就是‘小吕书记’给我们修好的。”2023年11月15日，吕昆来到村里任职第一书记，虽不足两个月，却通过一次次的走街串巷，他早已和82岁的王忠合成了“忘年交”，而吕昆也从他口中了解到不少村里的具体情况。

“刚来没多久，王大爷就给我说，村里主干道的路灯存在故障隐患很长时间了，这给晚上上

班和务工回家的村民出行带来了一定的安全隐患。”得知这一情况，吕昆联系区综合执法大队市政养护中心，当天就有工作人员来到村里，对路灯及照明线路进行检查维修。而吕昆更是亲力亲为，凭借自己的工作经验，进行现场一线指导，不到一周村内存在故障隐患的公共照明全部焕然一新。

也正是通过一次次与村民拉家常、问冷暖，吕昆快速详细掌握了村民的生活动态，同时在自己的脑子里绘制了一张详细的“村民村情图”，并整理出了亟需解决的数条事项。现如今，村里谁家每逢遇到什么事，不论大小，总会和这位“小吕书记”聊一聊，而他也真正的“驻”进了百姓的心窝里。

开设“公益课堂” 播种教育的种子

乡村工作千头万绪，许多看起来“鸡毛蒜皮”的小事，但对百姓来说，都是切身的实事。

寒冬时节，步入石桥镇崔院村，从村委大院时不时传出孩子们的欢笑声让人忍不住驻足，走近了才发现，这些欢笑声来自村内的“公益课堂”。只见本是党员活动中心的房间内，摆放着一些

课桌，十几个孩子围坐在一位青年的身畔，聚精会神地讨论着。

“近年来，乡村教育一直是社会关注的热点话题之一。崔院村作为城边村，有不少在城区工作的家长，根本没时间照料孩子们的学习。”原来这是区城乡建设和交通局派驻崔院村第一书记乔梁通过对接山东新英才技工学校联合开设的“公益课堂”，孩子们放学后集中来到这里上课，内容包括百科知识讲授、作业辅导、安全知识提醒、读书会等。仅成立两个月，“公益课堂”不仅成为了孩子增长知识的园地，更是增进友谊、交流互动的基地，可谓“养料十足”。

在附近小学读二年级的杨婉婷父母长期在外务工，平常与爷爷奶奶一起生活，自从参加“公益课堂”后让她眼界大开：“除了课本上的知识，老师有时候还会给我们讲一些课本以外的知识，让我的视野也变得宽广了。”

“公益课堂的开展，不仅培养了孩子独立思考、自主学习的能力，还让我们和村民之间架起了一座沟通的桥梁。”乔梁表示，目前他和村里还在筹备“公益兴趣班”等文娱活动，以这种方式丰富孩子们及村民们的文化生活。

调整呼吸、端正身形、拔身腰背……而在石桥镇的北王二村，聚才健身队公益武术班的孩子们，更是个个精气神十足，在第一书记张泽的口令中一招一式地操练起来。

“我是军人出身，所以我也是一名武术班的教练。我们在每周二、周四、周六开课，有少林功夫、实战技能等课程。”张泽介绍，通过开设武术班，让孩子们在言传身教之中，不仅在身体素质得到提升，更能让孩子养成恭敬、友好、谦虚的习惯，让孩子们收获丰富的业余文体生活。目前，北王二村的公益武术班已招纳了10余名学生，深受孩子们的喜爱。

“驻村”更助村 做百姓致富带头人

对驻村工作队而言，“驻村”更要“助村”，“振兴”更要“振心”，而这也让太白湖新区驻村第一书记们心中形成共识。

思想一旦形成，行动也就紧随其后。对帮扶村而言，产业才是推动乡村振兴、村民致富增收的重要路径。具体到石桥镇陆桥村，上世纪60年代初这里的油坊、染坊、暖坊、砖厂等产业远近闻名，但随着时代发展，这些产业都早已“销声匿迹”，这也让该村的集体收入大大缩水。

“陆桥村现在集体收入以土地流转、闲置房屋租赁为主，每年约15万元左右。”区社会事业发展局派驻陆桥村第一书记单蒙蒙刚上任的第一天，就和村“两委”展开了村集体经济发展工作研讨。

授人以鱼不如授人以渔。单蒙蒙认为，如果能为村里找到“机遇”，建立村级集体经济发展的长效机制，才能多途径增加村级集体可支配收入。就可以从“根”上让集体收入得到“质”的提升。通过与村“两委”先后前往邹城、淄博和青岛等地开展考察与调研，结合该村有“开油坊”的历史，驻村帮扶工作第一个村集体经济产业项目落地于陆桥村。

“预计本月中旬我们的生产线就正式投入使用了，该项目一旦投入使用，预计可以为我们增加集体收入10万元左右。多亏了单书记为我们出谋划策。”陆桥村党支部书记陆开学笑着说。

从2023年11月至今，短短不足3个月，建好红色堡垒、拓宽致富道路、办好民生实事，一连串的数字为太白湖新区驻村第一书记工作队担当作为写下生动注脚。“从机关干部到驻村干部，变的是身份，不变的是为民服务的情怀。”单蒙蒙表示，未来，他也将和他的第一书记伙伴们继续发挥乡村振兴驻村帮扶领头雁作用，迈开“步子”，挑起“担子”，深入基层、融入群众，把群众的“心上事”当成“上心事”，真正和群众“打成一片”，做到身“住”基层，心“驻”基层。



吕昆向村民王忠合了解村里情况。

身『住』基层，心『驻』小村

太白湖新区驻村第一书记为乡村增智赋能